

اِقْتَرَبَتِ السَّاعَةُ وَالنُّجُومُ الْقَمَرُ ۝ وَاِنْ يَرَوْا آيَةً يُعْرَضُوا وَيَقُولُوا
 سِحْرٌ مُّسْتَمِرٌّ ۝ وَكَذَّبُوا وَاتَّبَعُوا اَهْوَاءَهُمْ وَكُلُّ اَمْرٍ مُّسْتَقَرٌّ ۝ وَلَقَدْ
 جَاءَهُمْ مِنَ الْاَنْبَاءِ مَا فِيهِ مُرْدَجَةٌ ۝ حِكْمَةٌ بَالِغَةٌ فَمَا تُخِنُّ التُّدْرُجُ ۝
 فَتَوَلَّوْا عَنْهُمْ يَوْمَ يَدْعُ الدَّاعِ اِلَى شَيْءٍ نَّكَرٍ ۝ خُشَعًا ابْصَارُهُمْ يُخْرَجُونَ
 مِنَ الْاَجْدَاثِ كَاَنْهُمْ حِرَابٌ مُّثْتِرَةٌ ۝ مَهْطِعِينَ اِلَى الدَّاعِ يَقُولُ الْكٰفِرُونَ
 هٰذَا يَوْمٌ عَسِرٌ ۝ كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ فَاَكْذَبُوْا عِبْدَنَا وَاَقَالُوْا مِخْنُوْنَ
 وَاَزْدَجِرُوْهُ فَدَعَارِبُهُ اِنِّيْ مَغْلُوْبٌ فَاَنْتَصِرُوْهُ فَفَتَحْنَا اَبْوَابَ السَّمَاءِ بِمَاءٍ
 مُّنْهَمِرٍ ۝ وَفَجَّرْنَا الْاَرْضَ عُيُوْنَا فَاَلْتَقَى الْمَاءُ مَعْلٰى اَمْرٍ قَدْ قَدِرُوْهُ ۝

پاس اللہ کے نام سے شروع جو نہایت مہربان رحم والا

پاس آئے قیامت اور شوق پر گیا چاند ۝ اور اگر دیکھیں کوئی نشان تو منہ پھیرتے اور کہتے ہیں یہ آجاد
 سے جلا آتا اور انہوں نے جھٹلایا اور اپنی خواہشوں کے پیچھے رہے اور ہر کام قرار پا گیا ۝ اور
 بیشک ان کے پاس وہ خبریں آئیں جن میں کافی روک تھام ۝ انہیں کو پہنچی بڑی حکمت جو کبھی کام میں
 ڈر سنانے والے تو تم ان سے منہ پھیر لو جس دن بلائے والا ایک سخت بے پیمان بات کی طرف
 بدلے گا ۝ نیچے آنکھیں کئے ہر قبروں سے نکلیں گے تو یادہ نیر خاں میں پھیلی ہوئی ۝ بدلے والے کی
 طرف لپکتے ہرے کافر کسی کے یہ دن سخت ہے ۝ ان سے پہلے نوح کی قوم نے جھٹلایا تو ہمارے
 منہ کو مہربان بنا دیا اور بولے وہ مہنوں ہے اور اسے جھجکا ۝ تو اس نے اپنے رب سے دعا کی
 کہ میں سنو رہوں تو میرا بدلے ۝ تو ہم نے آسمان کے دروازے کھول دیے اور کہتے پانی
 سے ۝ اور زمین چھتے کر کے بہا دی تو دونوں پانی مل گئے اس قدر اور یہ جو مقدار رکھی ۝

(پارہ ۲۷ / سورہ قمر ۵۴ / آیت ۱۲ تا ۱۷ : ک)

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان مہینہ رحم فرمانے والا ہے

اس سورۃ کی پہلی آیت میں القمر کا کلمہ ہے اور یہی اس سورۃ کا نام ہے اس سورہ میں تین رکوع

۵۵ آیات ہیں۔ انشعاق قمر کے معجزہ کے اوصاف کے دور میں یہ سورۃ نازل ہوئی۔

۱۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ "دنیا کا ترہہ مدت میں اب اس کا قدر وقت باقی ہے جبنا
(بروایت حفصہ رضی اللہ عنہا)

اس دن سے سورج غروب ہونے میں باقی ہے ۱۰۰ فرمایا۔ "سیرت نبوی ص ۱۰۰ میں ہے "حضرت نے
اپنی دونوں انگلیوں کے مابین اور وسطی سے اشارہ کیا۔ (بروایت مسلم بن حنفیہ)۔ اس آیت میں بھی یہ بتا دیا
کہ قیامت برپا ہونے کا اللہ تعالیٰ نے جو وقت معین کیا ہے وہ اب قریب آتا ہے ✽ دیکھو چاند کو وہ
شکریہ ہر تہ تم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا اگر چاند کو شکر سے پرستنا ہے تو باقی تمام چیزیں خواہ کتنی ہی
بڑی ہوں اللہ تعالیٰ کا حکم سے وہ بھی ٹوٹ پھوٹ سکتی ہیں۔

۲۔ ایک دفعہ مشرک لکھے ہرگز حضرت کا خدمت آگے میں آئے اور کہنے لگے کہ اے اللہ کے پیغمبر ہیں تو چاند کو وہ
شکریہ کر لکھنا ہے۔ حضرت نے فرمایا۔ اگر میں اب کروں تو کیا ایمان لے آؤں گا وہ بولے ضرور۔ اس
رات کو چودھویں تاریخ تھی اللہ کے پیغمبر رسول نے اپنے رب سے عرض کیا کہ کتنا ہے جو مطالبہ کیا
ہے اسے پورا کرنے کا حق۔ وہی جواب چنانچہ چاند وہ شکر سے ہو گیا۔ حضرت اس مشرکین کا نام
لے لے کر فرمایا ہے تمہے اسے خداوں اور خداؤں میں اب اپنی آنکھوں سے دیکھو کہ وہ اس بات پر گواہ

اسنا تمہاری فرمائش پوری ہو گئی ✽ انھوں نے اس معجزہ کا خود مطالعہ کیا تھا کہ اگر یہ معجزہ
العیین دیکھا دیا جائے تو وہ ضرور ایمان لائیں گے لیکن جب یہ معجزہ ظہور پذیر ہوا تو ان کو
ایمان کی کوئی شے نہ ہوئی۔ اللہ کہنے لگے کہ یہ ایک بڑا ذمہ درست جا رہا ہے۔ (سورۃ القرآن)
۳۔ اور ان قوموں نے جھٹلایا اور اپنی نفسانی خواہشوں کی پیروی کی اور ہر بات کو خود آجاتا ہے ✽ انھوں نے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور قرآن مجید کا اور دیکھ لینے کے باوجود قدرت خداوندی کی تکذیب کی اور
وحی کی پیروی نہ کی بلکہ اپنی خواہشات کا پیچھے پڑے رہے۔ یہ کافروں کی پرانی عادت ہے کہ وہ وحی کو
مجھڑا کر اتباع خواہت کرتے ہیں ✽ ہر امر اپنی انتہا پر پھرا رہا ہے دنیا میں ناکامی اور کھالیابی
اور آخرت میں بد بختی اور خوش نصیبی اپنی انتہا پر پہنچی ہو گئی ہے۔ لیکن نہ کہا کہ تقدیر اللہ تکذیب

کرنے والوں میں سے ہر ایک کا حول قائم اور ہر قرآن اپنے صاحب کی حقیقت اور اب وعذاب کی شکل میں معلوم ہوتا
ہے۔ "اور ان لوگوں کے پاس (ترجمہ آواہم کی) خبریں آتی پہنچ چکی ہیں کہ ان میں کافی عبرت ہے" یعنی کفار بلکہ کفار
پاس قرآن میں آواہم ترجمہ کی خبریں ہیں اور وہی زندگی کی اطلاع آچکی ہیں جو نافرمانوں سے بازداشت
کئے گئے کافی ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ قرآن میں ہر باتوں سے روکا گیا ہے اور نصیحت کر دی گئی ہے اور ترجمہ

نافرمان استروں کی ہلاکت کا بیان کر دیا تھا ہے نصیحت اندوزی اور نافرمانیوں سے بازداشت کے ع

یہ کہا ہے

۵۔ اعلیٰ درج کی دانشمندی ہے لیکن خوف دلانہ والی چیزیں ان کو کچھ فائدہ ہی نہیں دیتی ہیں۔

"حکمتہً تبالغۃً استباناً" دانائی کی بات جس کے اندر کوئی کمی اور خرابی نہیں ہے۔ یہ خیر یا ڈرانا ان کاغے کو لا حفرہ نہیں۔ مطلب یہ کہ کوئی فائدہ نہیں ہوا۔

۶۔ سو آپ ان کی طرف سے کچھ خیال نہ کیجئے۔ آپ ان سے رخ پھیر لیجئے آپ کی تبلیغ سے ان کو کوئی فائدہ نہ ہوتا (آیت جبار سے اس آیت کا حکم شروع ہوتا ہے) "حسبنا ربنا و اللہ فرشتہ ایک ناگوار چیز کی طرف ہمارے تمام ہمارے قیامت کا دن بیکارنے والے اسرار میں ہوتے جو صحیحہ بیت المقدس پر کرائے ہو کر پکڑا گیا ہے۔ انہوں نے چیز کو اس کی شکل معلوم نہ ہر آیت کی کلمہ ہر نے کی وجہ سے تو اس کو جاننا بھی بڑا زار نہ کریں گے۔ (تفسیر مظہری)

۷۔ اس کے آواز دیتے ہیں انہوں کی طرف اپنی اپنی قبروں سے نکل کر عدالت کی طرف جھیر دوڑنا چلے آئیں گے اور خوف و شرم کے مارے آنکھیں بھیچیں گی۔ (تفسیر حقانی)

۸۔ ذرے ذرے سمائے جا رہے ہوتے بلانے والے کی طرف۔ کافر کیجئے ہوں گے یہ بڑا سخت دن ہے۔ نیز سے (ایسے دوڑیں گے کہ) حکم کی خدمت و روزہ کریں گے نہ تاخیر کریں گے۔ شدید ہر ناک دن کہیں۔

۹۔ آپ کی قوم سے قبل قوم نوح نے بھی اس بڑے زہرہ رسول کی تکذیب کی تھی آپ کہا تھا آپ کو حضور پر آپ انہوں نے اپنی سختی سے جبر کا اور دھمکی دی کہ اسے نوح! اگر تم باز نہ آئے تو ہمیں رحم کر دیا جائے گا۔

۱۰۔ آخر کار آپ نے دعا کی۔ ان آرزوں کے مشابہت یہ کمزور ہوں۔ تو میں ان کے مشابہت میں اپنے دین کی دروزما۔

۱۱۔ منہمرا کا معنی ہے کثیر۔ یعنی آئی اللہ ہی پائی آج تک آسمان سے نہیں ہر سائے اور نہ آئندہ ہر سے تا مگر باروں سے۔ آسمان کے دروازے باہروں کے بغیر ہی کھول دیے گئے اور زمین اور آسمان کا پانی مل گیا جس طرح کہ طے ہو چکا تھا (فردوس میں پانی) آسمان کے وہاں کو رہے گئے تھے (فردوس علی)

۱۲۔ روئے زمین پر ہر طرف سے پانی اپنے تمام قصبہ کو آگ کے ستوروں سے لپی اندھا رہا تھا۔ آسمان اور زمین دونوں کا پانی۔ مترشحہ۔ یعنی پورے آسمان پانی کے ایک مقدمہ کے لئے جو پچھلے مقدمہ پر لپکا تھا۔ (ابن کثیر)

۲۱۲۴ لغوی اشارے: ۱. اقْتَرَبْتُ : وہ پاس آ گیا ۲. انشَقَّ : وہ بکھٹ گیا ۳. مُسْتَبْرَئٌ :

تعمیراتی، ہمیشہ کا ۴. مُنْزَجِرٌ : معجزے، معجزے اور دہرے کا نام ۵. بِالْبَغْتِ : نیچے پرانا ۶.

تَغْنٌ : وہ کام آدے ۷. وہ کھانتے کرے ۸. نَكَرٌ : نام فریب، انجان چیز ۹. خَشَعًا : عافری

کرنے والے ۱۰. أَجْدَاثٌ : قبریں ۱۱. مُصْطَبِعِينَ : سرھکے تیز رفتاری سے دوڑنے والے ۱۲.

مَعْبَرَةٌ : دشواری، سخت، مشکل ۱۳. مُنْصَبِرٌ : خوب رہنے والا ۱۴. (لغات امیران)

تفسیری خلاصہ: ۱. رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسماء مبارکہ میں حاشر ایک نام ہے جس کا معنی

یہ کہ حشر میں کے قدروں پر برتاؤ ۲. دنیا کے خاتمے کا اعلان ہو گیا ہے یہ سچے معیروں سے دلیس بن گیا جا رہی

۳. کہ میں جانے دو مرتبہ نکرے پر (سلم) ۴. شق القمر کا واقعہ عید رسالت میں وقوع پذیر ہوا ۵.

جب جانے دنیا تو اس کے دو نکرے ہوئے ایک پیار کے اس طرف اور دوسرا پیار کے کچھے چلے

(سلم) ۶. حضرت ابن مسعود سے پوچھا کہ دو نکرے ان کے درمیان دیکھا ۷.

وَحَمَلْنَاهُ عَلَىٰ ذَاتِ الْأَوْجِ وَدُّسْرًا ۝ تَجْرِي بِأَعْيُنِنَا ۖ جَزَاءً لِّمَن كَانَ كُفْرًا ۝
 وَلَقَدْ تَرَكْنَاهَا آيَةً فَهَلْ مِنْ مَّذْكُرٍ ۝ فَلَئِن كَانَ عَذَابِي وَنُذْرِي ۝ وَلَقَدْ
 يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مَّذْكُرٍ ۝ كَذَّبَتْ عَادٌ فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي
 وَنُذْرِي ۝ إِنَّا أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ رِيحًا صَرْصَرًا فِي يَوْمِ نَحْسٍ مُّسْتَمِرٍّ ۝ تَنْزِعُ النَّاسَ
 كَأَنَّهُمْ أَحْجَارٌ مِّنْ أَحْجَارٍ مُّنْقَعَةٍ ۝ فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي وَنُذْرِي ۝ لَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ
 لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مَّذْكُرٍ ۝ كَذَّبَتْ ثَمُودُ بِالنُّذْرِ ۝ فَقَالُوا إِنَّا بُرَاءُ مِنَّا وَاحِدًا تَتَّبِعُهُ
 إِنَّا إِذًا لَّغِي ضَلِيلٌ وَسُعْرٍ ۝ ءَأُلْقِيَ الذِّكْرُ عَلَيْهِ مِن بَيْنِنَا بَلْ هُوَ كَذَّابٌ
 أَشْرٌ ۝ سَيَعْلَمُونَ غَدًا مِنَ الْكَذَّابِ الْأَشْرِ ۝ إِنَّا مُرْسِلُوا النَّاقَةَ فِتْنَةً
 لَهُمْ فَاذْ تَبِعْتَهُمْ وَأَضْطَرُّوهُمْ ۝ وَنَبِّئُهُمْ أَنَّ الْمَاءَ قِسْمَةٌ بَيْنَهُمْ ۝ كُلُّ
 شَرْبٍ مُّحْتَضَرٌ ۝ فَنَادُوا صَاحِبَهُمْ فَتَعَاطَى فَعَقَرَ ۝ فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي وَنُذْرِي ۝

اور ہم نے سوار کر دیا نوح کو تختوں اور میخوں والی (کشتی) پر ۝ وہ بہتی جا رہی تھی ہماری آنکھوں کے سامنے
 (یہ طوفان) بدل رہا تھا اس (نبا) کا جس کا انکار کیا گیا تھا ۝ اور ہم نے باقی رکھا اس (قدہ) کو بطور نشان
 پس ہے کوئی نصیحت قبول کرنے والا ۝ سو کیا (خوشنک) تھا میرا عذاب اور (کتنے بچے تھے) میرے
 ڈر اور ۝ اور ہے شک ہم نے آسان کر دیا ہے قرآن کو نصیحت پذیر ہونے کے لیے پس ہے کوئی نصیحت
 قبول کرنے والا ۝ عاد نے بھی جھٹلایا تھا میری (خوشنک) تھا میرا عذاب اور میرے ڈر اور
 ۝ ہم نے ان پر تیز دستہ آندھی بھی بھیجی ایک رات تھی خورست کے دن میں ۝ وہ اگھا کر رہا تھا کہ وہاں لوگوں کو
 جو یا وہ ڈر ہے اگر ہماری کھجور کے ۝ پس کیا (سخت) تھا میرا عذاب اور (کتنے بچے تھے) میرے ڈر اور ۝
 اور ہے شک ہم نے آسان کر دیا ہے قرآن کو نصیحت پذیر ہونے کے لیے پس ہے کوئی نصیحت قبول کرنے والا ۝
 نمود نے بھی پیغمبروں کو جھٹلایا ۝ پھر وہ کہنے لگے کیا ایمان جو ہم میں سے ہے (اور) ایلہاء ہم اس کی
 میں دن کریں پھر تو ہم گڑا ہمارا اور دریا تہی میں مبتلا ہو جائیں گے ۝ کیا اتنا ہی تو ہے وہی اس پر ہم سب سے (یہ کیوں کہ ہم
 بلکہ وہ ہر اچھوٹا شیخی ہمارے ۝ کل انھیں سو ہم رہا ہے تاکہ کوئی ہر اچھوٹا شیخی ہمارے ۝ ہم بھیج رہے ہیں ایک
 اور شیخی ان کے آرائش کے لیے پس (اے صالح!) ان کے انجام کا انتظار کرو اور صبر کرو ۝ اور انھیں آگاہ کر دیجئے

۲۲۲ - یاقین کر دیا گیا ہے ان کے درمیان - صبا اور انی ہا اور ہما ہر برس ۝ پس نمود نے پہلا یا اسے ایک کشتی (قدار) کو پس اس نے وار کیا
 اور (دوستی کی) کو بخش کا شہنشاہ (صوم) کے ساتھ ساتھ عذاب اور سے ڈر اور ۝ ہم نے بھی ان پر اچھوٹا شیخی ہمارے
 ۲۲۳

عورتوں ہم نے نوحؑ کو سوار کیا تختوں اور کعبوں والی (کشتی) پر۔ معلوم ہوا کہ نجات یہ اصل صورت
 نوح علیہ السلام تھے، اور باقی مومن ان کے طفیل، آپ کشتی کا موجد ہیں اپنے کشتی سا توان لکڑی کا بنا لیا تھی۔
 ۱۴۔ کہ جاری شاہ کے دربار میں تھی۔ یعنی وہ کشتی ہماری حفاظت کی وجہ سے محفوظ رہی ورنہ پانی
 کی طغیانی بہت تھی۔ اس سے معلوم ہوا کہ اتر رہے کفار بھی لکڑیوں و مڑھ سے کشتی کا کام لیا
 چاہتے تو ہیں ہرگز نہ بچ سکتے کیوں کہ وہ اب کی حفاظت ہی نہ تھی۔ اس کا صلہ ہی
 حسب کے ساتھ گنوا گیا تھا۔ ان سے مراد نوح علیہ السلام ہیں کیوں کہ انہیں لاکھاڑنے
 انکار کیا تھا۔ یعنی یہ نجات اصل میں آ نوح علیہ السلام کو دی تھی ان کے طفیل ان کے
 اتباع کرنے والے مومنوں کو۔

۱۵۔ اس کشتی کو سلجور نشانیا ہم نے عرصہ تک باقی رکھا۔ چنانچہ حضور کے بعد صحابہ نے
 اس کشتی کو دیکھا۔ (دور و خزانہ) یا قیامت پر کشتیاں اس عذاب کی یاد دہا رہیں کیوں
 کہ کشتی کا موجد نوح علیہ السلام ہیں۔ اس واقعہ کو قرآن میں نشانی کے ذکر فرمایا۔ مگر
 پہلے معنی زیادہ قوی ہیں۔

۱۶۔ ترکیباً سیرا عذاب اور سیری دھمکیاں

۱۷۔ اور ہے شک ہم نے قرآن کو یاد کرنے کے آسان فرمادیا۔ اس سے پہلے شک
 قرآن صرف یاد کرنے کے آسان ہے مسائل نکالنے کے لئے ورنہ اس کی تعلیم کے لئے حضور
 شریف نے لائے اور رب حضور کو قرآن پڑھانا۔ رب فرماتا ہے "ارحمنا علم القرآن۔"
 "تر ہے کوئی یاد کرنے والا۔" اس سے معلوم ہوا کہ قرآن کی تلاوت عبادت ہے قرآن
 کی تعلیم اس کا سیکھنا عبادت، قرآن میں بخور کرنا عبادت، اسے حفظ کرنا عبادت
 دوسرے یہ کہ قرآن یاد کرنے والے کی غیبی مدد ہوتی ہے اس لئے کہ برکت سے وہ یاد
 رکھتا ہے علماء کی بھی رب ۱۸ فرماتا ہے تو وہ تفسیر میں لگے بیٹھے ہیں

۱۸۔ عابد نے جہنم یا تیر علیہ السلام کو "اسی باعث ان پر عذاب آیا۔" ترکیباً
 سیرا عذاب اور سیری کے دلالت۔ ان کے فرمان۔ (نور السرفان)

۱۹۔ ہم نے ان پر ایک تندہرا چھوڑی ایک دوا کی خواہش کے دن "حرم سب تیز ہر خلیہ گرجدار

طوفان بار دشمنوں کے غمخس۔ یہ مطلب کہ وہ دن آئے ہوتے ہیں قائم رہا جب تک ان کو ملک نہیں کر دیا گیا وہ جیوں بڑوں بچوں بڑھوں سب کے لئے غمخس تھا کسی کو مانتی نہیں جیوڑا۔

۲۰۔ "وہ ہزاروں اور اس طرح اکھاڑ اکھاڑ کر مینیک میں تھی کہ تو یا وہ اکھڑے ہرے کھجور کے درختوں کے تنے ہیں۔" طوفان ان رتوں کو ان کے گروں سے اکھاڑ کر باہر لاکر سر کے بل ٹپک دیتا تھا کہ گردن ٹوٹ جائے تھیں۔ بھیاوی نے لکھا ہے کہ موٹے پیازوں کی گھائیوں میں انہ غاروں میں لٹس تھے اور ماہم حیات تھے لیکن طوفان ان کو وہاں سے بھی اکھاڑ لایا اور باہر لاکر زمین پر ٹپک دیا۔ طوفان نے غاروں کے سروں کو دھرتے سے جدا کر دیا تھا اور جسم بخر سے کہ وہ تھے اس کے ان کے بے سر کے دھرتوں کو اٹھا کر نخل فرمایا۔

۲۱۔ "سورہ بکیرہ عذاب اور میرا ڈرانا کیا سچا ہے" عذاب کا غلیم ہرنا کی تباہی کے لئے یہ آیت لکھ کر ذکر کا عذاب دینا ہے ان کو کفر لیا تھا اور آخرت میں بھی وہ عذاب میں مبتلا ہوتے۔

۲۲۔ "ہم نے قرآن کو نصیحت حاصل کرنے کے لئے آسان کر دیا ہے تو کیا کوئی نصیحت حاصل کرنے والا ہے"

۲۳۔ "تمو د نے میں پیغمبروں کی تکذیب کی" "الذکر" نبوت سے ادا ہے یا انبیاء جو عذاب کے ذرا انداز لگاتے۔

۲۴۔ "اے کہنے والے کیا ہم ایسے شخص کا اتباع کریں گے جو ہماری جنس کا آدمی ہے اور اکیلے ہے"

اگر ہم نے اسے کیا اور اس صورت میں ہم بڑی غلطی اور باطل میں جا پڑیں گے۔ یعنی ہم اپنی ہی جنس کے ایک آدمی کا پورے مشرقتہ نہیں ہے۔ (اور) جس زمانے میں ہم پر بڑی حاصل ہے نہ مرتبہ میں (کیا اس کی) ہم اتباع کریں۔ اکیلے تنہا جس کا کوئی تابع نہیں اگر ہم نے اس کی اتباع کیا تو اس صورت میں ہم بڑی غلطی اور دیوانہ پن میں جا پڑیں گے۔

۲۵۔ "کیا ہم سب سے اس پر وحی نازل ہو گا بلکہ یہ ہر اجماع کا اور ہر استثنیٰ باہر ہے" یعنی

کیا ہم سے اس پر وحی نازل کی گئی ہے جو دیکھتے ہیں میں ایسے لوگ جو وہی جو اس سے زیادہ وحی کے سکتے ہیں۔ بلکہ یہ ہر ادو غ ٹو ہے۔ اترانے والا۔ نبوت کا مدعوئی کر کے ہم سے اونچا بنا جاتا ہے۔ تو یا ان لوگوں نے حضرت صالح علیہ السلام کو بہتری کا انکار کیا پھر ایک ہی

(تفسیر ظہری - 2)

خصلت کا حامل قرار دیا۔

۲۶۔ "کل العین معلوم ہر جابے تاکہ کون ہر اجموعاً مستثنیٰ باز ہے" یہ شدید دھکی اور نچتہ دھکی ہے
 ۲۷۔ "ہم یصح رہے ہیں اچھے دوستی دن کی آزمائش کے لئے پس (رس صالح!) ان کے انجام کا
 انتظار کرو اور صبر کرو۔ انہیں آزمائش کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان کے حوالہ پر چنان سے ایک بہترین
 دشمن نکالی تاکہ یہ حضرت صالح علیہ السلام کی صداقت کی دلیل بن سکے۔ پھر اپنے رسول صالح سے
 ارشاد فرمایا دیکھئے ان (قوم والوں) کا کیا انجام ہوتا ہے اور صبر کیجئے حسن انجام اور دنیا و آخرت
 میں غلبہ آپ کو ہی نصیب ہوتا۔

۲۸۔ "اور العین آگاہ کر دیتے کہ پانی نیتیم کر دیا گیا ہے ان کا درجہ سب اپنی اپنی باری پر قائم ہوں"
 یعنی اچھے دن ان کے لئے اور اچھے دن اس دوستی کے لئے "مختصر" جاہد؟ کا قول ہے کہ جب وہ نہ
 ہرگز پانی حاضر ہے اور جب وہ دوستی ہرگز دودھ حاضر ہے

۲۹۔ "پس خودیوں نے بدلایا اپنے اچھے ساتھی (قدار) کو پس اس نے دار کیا اور (دوستی کی) کوچیوں
 کاٹ دیں۔" مفسرین کے نزدیک (اس جگہ سے جانے والا) نام قدر بنی سالف تھا۔ اپنی قوم کا بد بخت
 ترین آدمی تھا (اس نے) دست دراز کی

۳۰۔ پھر (معلوم ہے) کیا تھا یہ العذاب اور میرے ڈراوے۔ یعنی ان کا انجام۔ کفر

کرنے اور میرے رسول کو قہقہے کی وجہ سے ان پر یہ العذاب کس طرح تھا۔ (تفسیر ابن کثیر)

- لغوی اشارے** ۵ **حَصْلَةً** : ہم نے اس کو سزا کر لیا ۵ **الْوَالِحِ** : تختے ۵ **دُمِيرٌ** : کیلیں پیچیں ۵
مَشْكِرَةٌ : نصیحت کو یاد رکھنے والا ۵ **نُذْرٌ** : ڈرانا ۵ **رِيحٌ** : ہوا ۵ **صَرْفٌ** : بچاؤ ۵
تَحِيٌّ : خوش ۵ **مُسْتَمِرٌّ** : قدامی، ہمیشہ والا ۵ **مَصْرُوفٌ** : شہزاد ۵ **دِهَالِكَا** : پھینکتی ہے ۵ **اَعْجَازٌ** :
 جڑیں رتنے ۵ **مُنْقَعِرٌ** : جڑ سے اکڑا ہوا ۵ **سَعْرٌ** : سودا، خیرن ۵ **اَيْشِرٌ** : بڑا ہی مارنے والا ۵
النَّاقَةُ : ادھنی ۵ **اِضْطَبْرٌ** : تو تائم آہ، سہارا ۵ **مُخْتَصِرٌ** : پانی کی وہ باری جس پر سب
 حصہ دار موجود ہوں ۵ **تَحَاطُّبٌ** : اس نے دست دراز کی ۵ **عَقَرٌ** : اس نے کوچیوں کاٹ دیں ۵ (تفسیر ابن کثیر)
تغذیبی خلاصہ ۵ ہر نبی اپنی امت کے نعمت و رحمت ہوتا ہے ۵ کشتی نوح کا بیچ رہنا حضرت نوح کا تجربہ ہے ۵
 عادی سے مراد حضرت صوفی کی قوم ہے ۵ اللہ تعالیٰ کی رحمت غائب ہے ۵ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک کی قرأت کو آسان بنا دیا

اصول۔ "بے شک ہم نے ان پر ایک چٹکھارہ بھیجا۔ یعنی فرشتہ کی طرف سے آواز۔" جیسا کہ وہ برتنے جیسے گھیرا
 نہانے والے کا بھی برتنے گھاس سوکھی اونڈی برتی۔ "یعنی حسب طرح چرواہے اپنی بکریوں کی حفاظت
 کے لئے گھاس کمانٹوں کا احاطہ نہایت ہی اس میں سے کچھ گھاس بھی اڑھ جائے ہے اور وہ جانوروں کے
 پاؤں میں اونڈ کر رہتا ہے اور وہ چرواہے یہ حالت ان کی برتنی۔

۱۳۰۔ اور بے شک ہم نے آسمان کیا قرآن یاد کرنے کے لئے تو ہے کوئی یاد کرنے والا
 سو سو۔ حوط کا قوم نے رسولوں کو قہقہہ دیا۔

۱۳۱۔ "بے شک ہم نے ان پر۔" اس تکذیب کی سزا میں "پتھر اڑھ بھیجا۔" یعنی ان پر پھینکے ہوئے
 سنگریزے برسائے۔ "سوائے حوط کے قوموں کے۔" یعنی حضرت حوط علیہ السلام اور ان کی اولاد
 صافراویاں اس عذاب سے محفوظ رہیں۔ "ہم نے انہیں پھیلے پھیلے۔" یعنی صبح ہونے سے پہلے "بھاری"
 ہ سوئے اپنے پاس کی نعمت فرما کر ہمیں روں ہی صلہ دیتے ہیں اسے جو شکر کرے۔ "اور تم ان کی
 نعمتوں کا۔" اور شکر گزار وہ ہے جو اللہ پر اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے اور ان کی اطاعت کرے
 ۱۳۲۔ "اور بے شک اس نے" یعنی حوط علیہ السلام نے "تمہاری گرفت سے۔" یعنی ہمارے عذاب
 سے "ڈرایا۔"

۱۳۳۔ "تو انہوں نے ڈر کے زمانوں میں شک کیا۔" اور ان کی تقدیر نیک "انہوں نے اسے اس کے
 جہانوں سے پھیلانا چاہا۔" اور حضرت حوط علیہ السلام سے کہا کہ آپ ہمارے اور اپنے جہانوں کے
 درمیان میں دخیل نہ ہوں انہیں ہمارے ڈالے کر دیں اور یہ انہوں نے نیت نامہ اور خبیث ارادہ
 سے کیا تھا اور جہان فرشتے تھے انہوں نے حضرت حوط علیہ السلام سے کہا کہ آپ انہیں چھوڑ
 دیجئے گھر میں آئے دیجئے جیسا کہ وہ گھر میں آئے تو حضرت جبرئیل علیہ السلام نے ایک دستک دی۔
 "تو ہم نے دن کی آنکھیں میٹ دیں۔" فوراً وہ اندھے ہوئے اور آنکھیں ایسی ناپید ہوئیں
 کہ ان میں باقی نہ رہا چیرے سپاٹے ہوئے حیرت زدہ مارے مارے پھرتے تھے دور ازہ ہاتھ
 نہ آتا تھا حضرت حوط علیہ السلام نے انہیں دروازے سے باہر کر دیا۔ "فرمایا۔" حکیم میرا عذاب
 اور ڈر کے زمان "جو ہمیں حضرت حوط علیہ السلام نے سنا ہے تھے۔ (تفسیر منہجی)

۳۸۔ آخر کے وقت جب رات کا اخیر وقت گزر رہا ہو تھا دن شروع ہو ان پر لازماً عذاب آتا
یعنی سنگسار۔ وہ عذاب جو برے کا بدلہ بھی قائم رہا۔ سنگساروں عذاب قبر اور مجرمانی دوزخ۔

۳۹۔ اور ہم نے کہا جو میرے عذاب اور ڈرانے کا ترہ چکھو

۴۰۔ اور ہم نے قرآن کو نصیحت حاصل کرنے کے لئے آسان کر دیا ہے سو کیا کوئی نصیحت حاصل
کرنے والا ہے

۴۱۔ اور فرعون کے ساتھیوں کے پاس بھی ڈرانے کی جیت سی چیزیں بھیجیں "النذر" سے مراد ہیں
حضرت موسیٰؑ، حضرت ہارونؑ اور ان کے ساتھی۔ لیکن ان کے ترہ ایک وہ معجزات مراد ہیں جو فرعون
اور فرعونوں کو ڈرانے کے لئے حضرت موسیٰؑ نے پیش کئے تھے۔ صرف آل فرعون کا ذکر آیا (اس کے نام)
اصل فرعون ہی تھا اس لئے اس کے ذکر کی ضرورت نہ تھی۔

۴۲۔ ان لوگوں نے ہماری تمام نشانیوں کو جھٹلایا سو ہم نے انہیں دست قدرت والے کی پکڑ کا طرح
ان کو دھر پکڑا " آیات سے مراد حضرت موسیٰ علیہ السلام پر نازل شدہ ۹ احکام ہیں *
ہم نے ان کو دھر پکڑا " دریا میں غرق کر دیا مجرمانی دوزخ میں داخل کر دیا۔

۴۳۔ کیا تم میں سے کافر ان "نشرہ" کافروں سے کچھ بہتر ہیں یا تمہارے لئے آسانی کتابوں میں
کوئی صافی آئی ہے " قبیل قریش کے یہ کافر، قوم نوح، عاد، ثمود، قرم لوط، آل فرعون
سے قوت، قہر اور یا خدا اللہ مرتبہ اور دین کیا بہتر ہیں (یعنی) یہ لوگ ان سے بہتر نہیں
ہیں تو میرے عذاب اتراؤں مذکورہ پر نازل ہوا اس سے یہ لوگ کس طرح محفوظ رہ سکتے ہیں۔
۴۴۔ " یا یہ لوگ کہتے ہیں کہ ہماری حاجت ایسی ہے جو غالب ہے اس لئے " (یعنی) ہم
محفوظ اور محفوظ ہیں گوئی ہم تمہارے پیچھے کا ارادہ نہیں کر سکتا یا دشمنوں سے ہم انتقام
لیتے اور غالب آتے ہیں گوئی ہم پر غالب نہیں آسکتا۔

۴۵۔ " غنتریب ان کی یہ حاجت شکست کھاے گی اور پیچھے ہمیں کر محاببت پرے گی " یعنی
اس سے مراد شرکین قریش کی حاجت ہے

لنوں اشارے ۞ ہیشیم : سوکھے جھانکڑا وہ کانٹے لڑنے پرے ایزہ ایزہ ۞ محتظر :

اپنے بے بازو بنانا ۞ حاصبا : پیروں کی بارش ، کنت آندھی ۞ شکر : بھیلی رات ۞

بطششا : چارویکڑ ۞ تاراوا : امروز نے جھڈا کیا ۞ راد دودہ : امروز اسے کنت

دشید کی . اس کو بھلا یا ۞ طمنا : ہم نے سنا دیا ہے فور کر دیا ۞ معتدرا : ہر طرف کی تہت

والا ۞ یحفرم : شکست دے جاؤ گے ۞ (نجات النران)

تنبہی خلاصہ ۞ اہل عرب خشک ڈھنگروں سے اونٹوں اور مویشیوں کے باریے بناتے

تھے ۞ حکم الہی حضرت جبرئیل نے لوط قوم کی بسیوں کو اٹھا کر آسمان کے قریب لے گئے ، وہ وہاں

سے اونڈھا اٹھا دیا ۞ حضرت لوط کی قوم میں سے آپ پر کسی نے ایمان نہ لایا حتیٰ کہ آپ کی زوجہ

میں محروم رہی ۞ عذاب سے بچے قوم داروں کو عذاب سے ڈرایا گیا ۞ حضرت جبرئیل ایسا ہی

اور اسرائیل کو عبرت فوجوں کی شکل میں عذاب سے بچا کر آئے تھے ۞

قوم لوط کی آنکھیں بچے لہارت سے محروم کر دی گئیں ۞ فرعون کی قوم نے حضرات کو گناہ داروں

کے معجزات کو بھلا یا تھا اس وجہ سے غضب الہی کے شکار ہوئے ۞ استغفار کسی حال میں ساقط

نہیں ہوتا ۞ شکر گزار کو خزانے خاص عطا ہر کرے ۞ اگ / ذب

بِالسَّاعَةِ مُوعِدُهُمْ وَالسَّاعَةُ أَذْهَبُ وَأَمْرٌ إِنَّ الْمُجْرِمِينَ فِي
 ضَلَالٍ وَسُعُرٍ ۝ يَوْمَ يُنْعَبُونَ فِي النَّارِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ ذُوقُوا مَسَّ
 سَقَرَ ۝ إِنَّا كُلُّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ ۝ وَمَا أَمْرُنَا إِلَّا وَاحِدَةٌ كَلَمْحٍ
 بِالْبَصَرِ ۝ وَلَقَدْ أَهْلَكْنَا أَشْيَاءَ عِلْمَكُمْ فَهَلْ مِنْ مَتَدَكِرٍ ۝ وَكُلُّ شَيْءٍ
 فَعَلُوهُ فِي النَّزِيرِ ۝ وَكُلُّ صَغِيرٍ وَكَبِيرٍ مُسْتَطَرٌّ ۝ إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي
 جَنَّاتٍ وَنَهَرٍ ۝ فِي مَعْدِنِ صِدْقٍ عِنْدَ مَلِيكٍ مُّقْتَدِرٍ ۝

ان کے وعدہ کا وقت تو قیامت ہے اور قیامت بڑی کما سوت اور بہت تلخ ہے جنک
 گنہگاروں کو گمراہی اور دیوانگی میں ہیں ۝ اس روز نہ کے بل دوزخ میں گھسے جائیں گے۔ اب
 آگ کا زہر چکھو ۝ ہم نے ہر چیز اندازہ تکرار کے ساتھ پیدا کی ہے ۝ اور ہمارا حکم تو آنکھ کے
 جھپکنے کی طرح ایک بات ہوتا ہے ۝ اور ہم تیار رہیں ہر ذریعہ کو ہلاک کر چکے ہیں تو
 کون ہے کہ سوچے سمجھے ۝ اور جو کچھ انہوں نے کیا اعمال ناموں میں ہے ۝ ہر چھوٹا بڑا کام لکھ
 دیا گیا ہے ۝ جو ہر ہیز گمراہی وہ باغوں اور بہنوں میں ہوں گے ۝ پاک مقام میں ہر طرح کی
 قدرت رکھنے والے بادشاہ کی بارگاہ میں ۝

(یا ۲۷۵/۱ سورہ العنقر ۵۴/۱ تا ۵۵/۴ ج: ۱)

۲۷۔ "بلکہ ان کا وعدہ قیامت پر ہے۔ بدیہی یہ شکست کنار کا پورا عذاب نہیں پورا عذاب
 تو قیامت میں ملے گا" اور قیامت نہایت کڑی اور سخت کڑوی ہے۔ قیامت کنار کے
 سخت، مومن کے لئے تو دیدار جاں حق کا دن ہے اس میں نے یہاں کنار کے عذاب کے ساتھ فرمایا
 ہے۔ "بے شک جرم گمراہ اور دیوانے ہیں۔ دنیا میں بھی، قبر میں بھی، آخرت میں بھی کہ دنیا
 میں ایسی راہ حق نہیں ملتی، قبر میں نکرین کے سوالات کے جواب نہ نہیں ملکیں اور آخرت
 میں جنت کا راہ نہ پائیں گے۔"

۲۸۔ "جب دن آگیا اپنے مرنے والوں پر گھسیٹے جائیں گے۔ معلوم ہوا کہ مومن نہ تیار اور چھ
 کچھ روزہ کے لئے دوزخ میں رکھے جائیں گے مگر اس وقت سے محفوظ ہیں تا کیوں نہ کیا کا عذاب
 بیان ہوا۔ "اور زمانا جاہے تاکھو دوزخ کا آغ
 (نور العرفان)

۴۹۔ "بے شک ہم نے ہر چیز کو اندازہ سے پیدا فرمایا۔" حسب اقتضاء حکمت

۵۰۔ "اور ہمارا حکام تو ایک بات کی بات ہے جیسے ایک مارنا۔" جس چیز کا یہ امر کرنے کا ارادہ ہو وہ حکم کے ساتھ ہی ہو جاتا ہے (کنز العمال)

۵۱۔ ہم نے اپنی قدرت و جبروت سے اسے کفار قریش تم جیسے بہت بڑے غارت کر دیے پھر کوئی سمجھنے والا ہے یعنی پھر تم کو کیا امن ہے اور کوئی کسی بات حاصل ہے جو اللہ کی شان ہے۔

۵۲۔ جو کچھ انہوں نے کیا ہے وہ سب دفتر اعمال میں موجود ہے۔ اس لکھنے اور دفتر اعمال کی کیفیت ہم کو باہر بیان کر آئے ہیں کہ وہ لکھنا اس دردت کلم سے نہیں نہ وہ دفتر دنیا کے کاغذوں پر ہے۔
۵۳۔ ہر بات چھوٹی اور بڑی سب لکھی ہوئی ہے۔

۵۴۔ مقبول بندوں کا ذکر فرمایا جا رہا ہے وہ جنہوں میں ایسی نعمتوں سے لطف اندوز ہو رہے ہیں ان کے صحیحے پانی، شہابِ طور، صاف و صاف شہ اور تازہ دودھ کی نہیں بہ رہی ہیں۔

۵۵۔ "ہر نبی پسندیدہ جہ میں عظیم قدرت والے بادشاہ کے پاس (بیٹھے) ہوں گے۔" حضرت امام حسین صلی اللہ علیہ وسلم نے اس جہ کو صفت صدق سے توصف فرمایا ہے اس کے بارے میں صدق ہی کو سمجھنے کی جہ ملے گی۔ (منا القرآن)

لغوی اشارے ۱۰ ادھی : بزوا آفت ۱۰ امر : اس نے حکم دیا ۱۰ سقر : دوزخ کا ایک طبقہ کا نام آت ۱۰ اشیاعکم : تمہارے ساتھ والے ۱۰ مدکر : نصیحت کو یاد رکھنے والا ۱۰ زبیرا : پارہ پارہ ۱۰ مقعد : بیٹھنے کی جہ ۱۰ ملبیک : ہر بادشاہ (نفا القرآن) تعنیہی خلاصہ ۱۰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا "ہر چیز اللہ سے ہے حتیٰ کہ

نورانی اور علمندی بھی۔" (مسلم) ۱۰ فرمایا "اللہ سے ۱۸ ماٹک اور عافرن بن اڑتیس کوئی نکتہ پچاس کوئی دے جو اللہ نے چاہا تو کیا تھا اور جو چاہا کیا اور یہ نہ کہہ اڑتیں ہیں کرنا تو یوں ہوتا کیوں کہ اس طرح "اگر" کہن شقی کی عمل کا دروازہ کھول دیتا ہے۔" (مسلم کتاب القدر)